

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается

с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных

депутатов Республики Башкортостан

№ 63 (7271)

ЧЕТВЕРГ, 17 июня 1993 года. Цена 1 рубль

Порядок нашего села — забота общая

Похоже, все более важное значение в местной администрации села Акъяр придается вопросам благоустройства и санитарному состоянию улиц. Тем более, когда уже буквально на носу предстоит проведение, кстати, впервые в истории нашего села, праздника улиц. Первопроходцем в этом начинании по решению сельской администрации выступит улица имени Героя Советского Союза К. Ахметшина и ряд прилегающих к ним улиц. По поводу вопросов благоустройства проводилось несколько совещаний с руководителями заинтересованных организаций и предприятий райцентра, чтобы совместными усилиями организовать и навести в этом деле порядок. На прошедшей неделе был назначен и день проведения этого

мероприятия, но по некоторым соображениям его пришлось перенести. Именно по этим вопросам, во вторник, 15 июня в зале заседаний сельской администрации вновь собрались руководители организаций и предприятий райцентра, хотя далеко и не все, чтобы еще раз обговорить все детали проведения массового субботника по засышке и ремонту улиц райцентра, приведения их в надлежащий вид. На совещании было решено, что руководители организаций и предприятий получают наряды от райвоенкомата на поставку техники. Сбор всего транспорта состоится утром 17 июня возле автозаправочной станции, после чего каждый займет положенный ему участок. А надлежит в этот день сделать не мало. Только каждому водителю надо будет

сделать 10 рейсов — с карьера и обратно, после чего эта установленная норма будет считаться выполненной. Немало внимания на совещании было уделено и вопросам выделению погрузочной техники, от четкой и бесперебойной работы которой зависит многое в организации труда каждой действующей автотранспортной единицы. Были особо оговорены все условия заготовки и погрузки гравийной массы, все моменты предстоящей работы. В общем, до всех предприятий доведены задания по выделению техники, исходя из возможностей.

Важно, наверно, осознавать, о чем также звучало на совещании: мы живем все в своем селе и кому, как не нам нужно приводить его в порядок. А посему нужно уже в эти дни вплотную

заняться заготовкой, чтобы в назначенный день нормально начать работу. Кроме всего этого, здесь был затронут и вопрос о летнем водопроводе в селе Акъяр, по которому также было высказано немало разноречивых мнений. Но главное: сегодня людям нужно дать воду, поэтому необходимо не пускать дело на самотек, как обычно иногда бывает у нас, а подойти к нему более ответственно.

И последнее, о чем было сказано на совещании. Это проведение 19 июня сего года в преддверии праздника улиц в райцентре субботника по благоустройству. Жителям села нужно проявить в этом активность и убрать территории своих подворий от мусора. До праздника осталось совсем немного.

С. ГОЛУБЦОВ.

Помощь нужна всем

15 июня сего года в районе состоялся «День администрации». По традиции, как и раньше, в этот день были организованы две группы по 10 человек, в которые входили начальники отделов при администрации района, специалисты управления сельского хозяйства, службы здоровья, РОВД и другие.

Одна группа, возглавляемая главой администрации района, председателем районного Совета народных депутатов Ф.И. Казакбаевым, посетила населенные пункты Акъяровского сельсовета, другая во главе с заместителем главы администрации района, начальником экономического комитета при администрации М.А. Аккускаровым посетила населенные пункты Антинганского сельсовета.

Цель преследовалась одна: помочь на местах руководителям всех структур и звеньев разобраться в создавшейся обстановке, а она на сегодня, безусловно, сложная, найти пути и выходы для решения назревших проблем, выявить не использованные резервы, а затем активно и оперативно их задействовать.

Группа в составе 10 человек посетила колхоз «Красное знамя», все три населенные пункты.

В колхозе недавно избран новый председатель Ф.Ш. Карагулов, много молодых специалистов и по общему мнению такое посещение должно помочь в решении ряда проблем. Сложностей здесь очень много, крайне тяжелое положение с

механизацией, да и в животноводстве, особенно с внедрением новой техники, как и ремонтом старой. Все стало труднодоступно с нынешними ценами, к тому же в колхозе финансовое положение самое тяжелое. В колхозе испытывают недостаток жилья, многие специалисты разных профессий не имеют своих квартир и ютятся в общежитиях или на частных квартирах. Правда, неплохо идет индивидуальное строительство, но и здесь много проблем.

Посетив все населенные пункты данного сельсовета и побывав во всех зданиях соцкультбыта, группа обратила внимание, что с. Янгитшево выигрывает опрятнее других, да и в СДК этого села настоящий порядок.

На центральной усадьбе в с. Антинган есть амбулаторная больница, но здесь требуется капитальный ремонт, нет транспорта для выездов по населенным пунктам.

Много еще придется поработать жителям Антинганского сельсовета по культуре труда, по культуре быта, здоровому образу жизни.

Очень хорошо сказал в своем выступлении на итоговом совещании председатель правления колхоза Ф. Ш. Карагулов о том, что все зависит от каждого специалиста, колхозника, жителя, самих сельчан, как будем работать на каждом закрепленном месте. Работать сейчас надо постоянно с засученными рукавами, как говорится, от зари до зари.
Д. РЫБАКОВ.

Заботы земледельцев

ВАЖНЫЕ ДЕЛА

Пятый день над полями совхоза «Степной» кружится самолет Уфимского авиаотряда. По договору с администрацией хозяйства командир самолета Ильдар Хабибуллин и еще двое членов экипажа должны были пролететь химворолку на площади 3500 гектаров. За четыре дня летчики обработали 3000 гектаров полей.

— Постоянно объезжаю совхозные поля, — сказал в разговоре главный агроном хозяйства З. Карасов, — и могу отметить, что экипаж работает на совесть, качество их работы неплохое, постоянно обращают внимание на силу и направление ветра, осторожно обращаются с теми участками, где расположены лесополосы, а если позволяет погода, то летчики не прекращают работу с раннего утра и до позднего вечера, только успевай их направлять гербицидом и водой. А с этой работой отлично справляются совхозные рабочие Гибадат Искужин, Ринат Кунакасов, Ильдар Багишаев. Своевременную и качественную работу самолета обеспечивали сигнальщики Вакиль Идельбаев и Фарсат Ильябаев. Все они до начала химворолки авиацией прошли медосмотр и получили допуск к работе.

Со своей стороны мы постарались обеспечить летчиков жильем, хорошим питанием. Сейчас они завершают работы на наших полях и начнут обрабатывать поля колхоза

за имени Фрунзе, которые расположены по соседству. Фрунзенцам мы передаем на время и свой аэродром.

Работа полеводов совхоза сегодня не ограничивается только химворолкой полей. В последние недели в почву парового поля вносили перегной. Около 2000 тонн сложили в большой бурт на край поля и уже тщательно перепревший навоз развозили на поля. Для этого был создан небольшой мехотряд, куда вошло несколько грузовых машин, колесных тракторов с тележками и два погрузчика. В деле особо отличились Булат Акилов на погрузке, механизаторы Ильдар Игбаев, Тимур Михайлов, водители «ЗИЛов» Зия Каипов, Айдар Абдулметов, Кадыр Сайфуллин, а также водители мощных «КамАЗов» Анатолий Лазарев и Радик Рахимов. В настоящее время механизаторы ведут вспашку паров в две смены.

В совхозе не забывают и о других не менее важных делах. Ислам Тагиров и Халиулла Аминев на ДТ-75М провели последовое боронование кукурузы на 250 гектарах из 500, а вся остальная техника активно включилась в ремонт дорог от райцентра до п. Степной. Планируется засыпать гравием и прогрейдировать около 6 километров дороги.

В. ДАНИЛОВ.

ЗАВЕРШИЛСЯ

первый год обучения

В районной школе менеджеров 8 июня, после заключительного тестирования 30 учащихся из Акъяра, Макана, Целинного, Татыр-Узяка, Бурибая, Валитово и Ново-Зиргана закончили курс обучения по годичной программе.

Тестирование проводил кандидат психологических наук М.Г. Рахманов. Отрадно отметить, что все ребята показали неплохие результаты, в основном выше среднего балла. А весь курс обучения включал непростые дисциплины: «Прикладная экономика» по американской программе «Джуниор Ачивмент», психология деловых коммуникаций, персональные компьютеры в работе менеджера, английский язык по оксфордскому курсу, этика и эстетика, основы менеджмента, логика и основы машинописи.

За весь период учебы учащиеся три раза побывали в г. Уфе, где наряду с уплотненными занятиями смогли посетить Башкирский и Русский драмтеатры, музеи, кино. Были и вечера, и спортивные встречи с уфимскими ребятами. Думается, ребятам есть что вспомнить и о чем рассказать своим сверстникам.

Были, конечно, и трудности, связанные с длительностью поездок в г. Уфу, с размещением, питанием и т. д. Это и понятно, ведь не все еще в нашей жизни свершается «гладко».

Но, все же, тот долгожданный момент в жизни учащихся школ менеджеров наступил. Директор малой академии менеджмента (МАМ) Валентина Борисовна Рахманова сердечно поадрала выпускников и вручила им сертификат установленного образца. С добрыми напутственными словами обратилась к ребятам преподаватель МАМа Г. А. Коидратьева. По итогам учебного года за особые успехи в учебе учащиеся районной школы менеджеров Александр Журавлев и Айгуль Хакимова награждены бесплатными путевками в оздоровительный лагерь «Орленок», где они наряду с отдыхом в августе месяце с уфимскими ребятами из МАМа пройдут практическую и теоретическую подготовку.

Слова благодарности в адрес преподавателей МАМа и РОНО высказали от имени родителей А.Р. Кусяков, от имени выпускников — А. Журавлев.

Остается пожелать ребятам удачи и успешного применения полученных знаний в добром деле и получения желаемого результата.

В сентябре будущего учебного года начнутся занятия I и II цикла обучения в районной школе менеджеров. Ждем вас, ребята!

Р. ВАЛЕЕВ,
директор районной школы менеджеров.

◆ Нам пишут

КТО ПОЗАБОТИТСЯ О НАС?

Я, одинокая женщина, взяв в руки авторучку, через газету хочу обратиться ко всем жителям села Акъяр о проблеме летнего водопровода. Давайте все вместе обратимся в Акъярскую сельскую администрацию с просьбой передать летний водопровод в ведение участка «Водоканал-хозяйство» или жилищно-коммунального хозяйства. Только так, думаю, можно решить проблему своевременной подачи воды в наши огороды. Нужна она уже с весны, однако мы никогда не можем пользоваться летним водопроводом своевременно. Досадив огород, приходиться носить для полива чистую водопроводную питьевую воду. Проходя по улицам вечером замечаешь, что жители двухэтажных домов и близлежащих к водоразборным колонкам отдельных домов, используют питьевую воду прямо со шланга. Власть же имушние провели эту воду прямо в дом.

Ныне покойный Сулейман-агай Мамбетов оставил нам неплохое наследство, добился и проложил по улицам Акъяра новые водопроводные трубы. Сейчас же не могут запустить почти готовый летник. Кто же поможет нам, простым людям, кто решит эту проблему? Наверно, наши руководители уже отвыкли самостоятельно решать такие проблемы, ждут, когда об этом им напомнят свисте или через газету. Это говорит о плохом отношении к простому труженнику.

Поэтому и прошу через газету ускорить запуск летнего водопровода, пока не засохли огороды. А использование для этих целей питьевой воды надо обязательно прекратить. К тем, кто продолжает ею пользоваться не по назначению, надо принять меры. Надеюсь, эти проблемы будут решены самое ближайшее время.

С. ИСЯНБАЕВА,
с. Акъяр.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙСОВЕТА

Семнадцатая сессия районного Совета народных депутатов созывается в 10 часов утра 18 июня 1993 года в зале заседаний райсовета.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



Знания проверяет компьютер

Во всех школах района проходят выпускные и переводные экзамены. В Мамбетовской средней школе в этом году своеобразно принимаются переводные экзамены: знания по некоторым предметам учителя проверяют на компьютерах.

В этом деле, надо сказать, большую инициативу проявила учительница Гульсум Дамировна Искужина, только в прошлом году начавшая работать в школе. Однако, много времени занимает составление программы экзамена для компьютера, уж больно хлопотное это дело. Как нам известно, за него не берутся даже опытные учителя по информатике.

В целом учащиеся показали хорошие знания по географии, физике. Это и естественно, ибо учительницы географии

Лариса Рашитовна Мамбетова, по физике Фарзана Анваровна Харисова являются примером для других учителей, они пользуются уважением своих учеников. И члены комиссии, и учителя не могут предъявить претензии по поводу оценки знаний: компьютер оценивает сам.

Гульсум Искужина по своему предмету организовала кружок. Учащиеся с большим желанием и интересом посещали его. В компьютерный класс любят заходить и поиграть в различные игры и учащиеся начальных классов. Это не случайно, ибо «хозяйка» компьютеров хорошо знает и любит свое дело, работает с желанием, с огоньком.

З. ШАКИРОВА,
учительница истории
Мамбетовской СШ.

Куда пойти учиться?

В гимназию двери открыты

Уже год прошел с того времени, когда Сибайская школа-интернат была реорганизована в гимназию. Появились широкие возможности для учебы, всестороннего развития способностей детей. Для более углубленного изучения некоторых предметов изменена учебная программа, в которую вошли такие повествования, как психология, история искусства, ритмика.

Уроки музыки теперь будут проводиться и в старших классах, а также с желанием изучают дети арабскую графику. Было много желающих посетить филиал художественной школы, кружки

курая, фортепиано, мандолины, тальянки, вокально-инструментальный, танцевальный. Выступления созданного в школе кружка фольклора сегодня нашло всеобщее признание в республике.

В олимпиадах по башкирскому языку и литературе, проводимых в разрезе города, наши учащиеся удачно завоевали все призовые места и участвовали на республиканских олимпиадах.

Гимназия работает в тесном контакте с высшими учебными заведениями республики: Башгосуниверситетом, Башмединститутом, Башхозинститут, Сельхозин-

Посвящая Дауту Юлтыю

В Целинной сельской библиотеке недавно состоялся литературный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения виднейшего башкирского писателя Дауту Юлтыю.

На стенах библиотеки портреты писателя, на столах — книги, материалы о творческом пути Дауту Юлтыя, цветы... Литературный вечер начался с рассказа учительницы башкирского языка и литературы Г. З. Саитовой о биографии Дауту Юлтыя. Затем учительница Г.И. Юсупова сделала краткий обзор произведений, написанных писателем для детей. О нелегкой судьбе писателя после ареста в 1937 году, его семьи рассказала заведующая библиотекой Р.З. Саитова.

Во второй части вечера учащиеся наизусть рассказывали стихи Дауту Юлтыя. Выразительно прочитали учащиеся Света Ярмухаметова и Лилия Байгускарова сатирическую поэму писателя «Эпэш», которую он написал после пребывания в нашем районе.

А в третьей части ве-

чера была проведена игра «Поле чудес», посвященная истории и литературе Башкортостана. В первом туре победил учащийся VIII класса Рустам Каримов, во втором — учащаяся IX класса Лилия Аккускарова. Жаль, что не оказалось победителя в супер-финале!

Затем был проведен конкурс на лучшее исполнение стихов и песен. В песенном конкурсе победил учащийся 2 класса Ирек Исаянгуллин, а учащаяся III класса Оксана Козлова выразительно и чисто на башкирском языке прочитала стихи и стала победительницей.

В заключение вечера члены жюри М.К. Султанова и С. Булатова вручили всем победителям памятные подарки. В целом литературный вечер прошел удачно, учащиеся приняли в нем активное участие. Радуется, что они безразлично относятся к башкирской литературе.

Р. САИТОВА,
заведующая библиотекой,
М. СУЛТАНОВА,
учительница.

воспитательной работе в будущем.

В перспективе гимназия и в дальнейшем будет работать в тесной связи с данными лабораториями. Много делается и для того, чтобы нарастить профессиональное мастерство учителей, работающих в гимназии.

И в этом году мы приглашаем для учебы в V—X классах гимназии способных детей, желающих поработать над собой и поступать для дальнейшего учебы в высшие учебные заведения. Экзамены по русскому, башкирскому языку (диктант), математике (письменно) начнутся 19 июня.

К. ГАЙСИН,
директор интернат-гимназии.

По нашей республике Новый состав Экономического совета

В связи с уточнением структуры аппарата органов управления республики переутвержден состав Экономического совета РБ и Положение о Совете. Экономсовет теперь возглавляет Председатель Совета Министров А. Я. Копсов.

В Положении о Совете говорится, что он является совещательным органом при правительстве,

«основной целью которого считается координация наиболее важных направлений экономической работы на территории республики, деятельности финансовых, банковских, статистических и других экономических органов республики, определение приоритетов и пропорций социально-экономического развития РБ и ее регионов».

И себе, и другим

Собственностью Республики Башкортостан стал Белорецкий металлургический комбинат. Пока. Ибо коллектив, используя разрешение антимонопольного комитета на приватизацию, решил выкупить одно из самых известных и крупных в Зауралье предприятий и преобразовать его в акционерную компанию открытого типа. Так что, надо надеяться, с утверж-

дением нового статуса акции будут реализовываться и сторонним покупателям.

Следует заметить, кстати, что акционерным обществом открытого типа стал на днях и Белорецкий завод тракторных рессор и пружин, продукция которого известна далеко за пределами СНГ. Так что, как говорится, процесс пошел...

Как послужит землякам

В Ташкент вылетела делегация комитета социальной защиты военнослужащих и членов их семей РБ. В составе делегации — представители комитета, башкирских казаков «Северные амуры», работник Башвоенкомата, пионер солдатских матерей, журналисты.

Им предстоит посетить воинво - пограничников из Башкортостана, кото-

рые проходят службу в Таджикистане. Нашим землякам делегация везет немного медикаментов и скромных сувениров, письма родных и близких. Главная же задача — увидеть всех ребят, посетить все заставы и оценить ситуацию в регионе.

Как уже сообщалось ранее, подобная делегация из Башкортостана вылетела и в Грузию.

И по-башкирски не слабо

Впервые в истории высшего юридического образования республики защита диплома прошла на родном языке.

Студент — выпускник юридического факультета БГУ, Азамат Файзуллин, уроженец Гафурийского района, не только написал дипломную работу, но и защитил ее на баш-

кирском языке. Этому немало способствовало тесное сотрудничество студента с его научным руководителем, доктором юридических наук Фанисом Рашиновым и преподавателем кафедры теории и истории государства и права Гаязом Файзуллиным.

(«Советская Башкирия»).

СПОРТ

Итоговый турнир

Завершая сезон по настольному теннису, в конце мая в Уфимской средней школе провели итоговый классификационный турнир по четырем группам. Особенно хорошую игру продемонстрировали учащиеся Хотинский Сама (7«а» класс), Хасанова Райса (9«а» класс), Дьяченко Федя (6 класс), Алибаева Райля (7«а» класс), а также Муталлапова, Н. и Юланова З. (8 класс). Особую благодарность хочется выразить руководителем Матраевского ХТО — директору Г. И. Хайбуллиной и бухгалтеру Ф. Юмагузиной, поддержавших средствами юных спортсменов. Для призов и подарков детям были выделены немалые суммы. На последней линейке этого года 16 юных теннисистов получили очень дорогие для них подарки.

М. МУХАМЕТОВ,

А. ДОБАНОВ

В ЭТОМ ГОДУ, в связи с нарастающим ростом цен на все виды услуг, райкиноvideосеть пыталась осуществить нормальную работу киноустановок путем повышения стоимости билетов. Сейчас в селе Акъяр цена взрослого входного би-

лета в кино доведена до 30 рублей, детского — до 10 рублей. Чуть ниже стоимость билетов в других населенных пунктах. Если в Маганской, Подольской, Целинной, Татар-Узакской и некоторых других киноустановках киномеханики еще могут заработать себе хоть минимальную заработную плату, то в таких как Ивановская, Байгускаровская, Антинганская и других киноустановках, расположенных в центрах колхозов, зарплата, находясь в прямой зависимости от собираемой и сдаваемой выручки, даже за последние 2—3 месяца не переваливает за 5 тысяч рублей. А в Гадельской, Савельевской, Б. Арслангуловской, Ба-

накской, Назаргуловской, Урузбаевской, Бузавлыкской, Таптугайской, Саитовой, Нововоздвиженской, Валитовой, Исянгулинской, Абдуллинской, Новопетровской, Мурзинской, Петропавловской киноустановках за месяц собирают только

даже на содержание аппарата управления, транспорта, оплату за кинопрокат, хозяйственные нужды, такие как за топливо, электроэнергию, ремонтные и другие работы. В связи с таким финансовым состоянием, например, Баймакская

боты этих киноустановок. А в Самарке, где фактически нет СДК, а в клуб лесхоза его жители почти не ходят, вынуждены были по штату сократить киномеханика, а киноустановку закрыть. Те маленкие убыточные киноустановки, о которых писалось выше, продолжают еще функционировать, в настоящее время оказались в таком же положении. Киномеханики, получая зарплату от суммы выручки, просто вынуждены будут прекратить работу.

Сначала этого года мы у себя тоже обсуждали различные варианты, некоторые из них даже претворили в жизнь. Так, если такие киноустановки, как Уряйвская, Назаргуловская, Хворостянская, Михайловская, Новопетровская, Актаневская, Ново-Украинская и некоторые другие, по причине отсутствия киномехаников или их увольнения из-за отсутствия выручки на их содержание, то мы

раньше, приходило на работу, или переводилось на полставки многие киномеханики по нашей рекомендации трудоустроивались по месту жительства на другую работу. Но, мы им продолжали выплачивать из дотации, иногда выдавали единовременные пособия. Сейчас же таких возможностей нет вообще. И, если, киномеханик такой киноустановки изъявит же-

СОХРАНИМ ЛИ КИНОУСТАНОВКИ?

ко от одной до трех тысяч рублей.

Сдав тысячу рублей, механик получит не более этой суммы. Чтоб поддержать механиков вышеперечисленных и некоторых других маленьких киноустановок, всю их выручку начисляем им как заработную плату. Раньше, когда ежегодно киноvideосеть, исходя из показателей и отчетов, получала дотацию из республиканского бюджета, была возможность доплачивать киномеханикам из этих средств, хотя маленькие киноустановки всегда были убыточны. В настоящее время выделя-

райкиноvideосеть всех киноустановок маленьких киноустановок отсутствовала в длительные отпуска за свой счет до лучших времен.

Сначала этого года мы у себя тоже обсуждали различные варианты, некоторые из них даже претворили в жизнь. Так, если такие киноустановки, как Уряйвская, Назаргуловская, Хворостянская, Михайловская, Новопетровская, Актаневская, Ново-Украинская и некоторые другие, по причине отсутствия киномехаников или их увольнения из-за отсутствия выручки на их содержание, то мы

сало выше, продолжающие еще функционировать, в настоящее время оказались в таком же положении. Киномеханики, получая зарплату от суммы выручки, просто вынуждены будут прекратить работу.

раньше, приходило на работу, или переводилось на полставки многие киномеханики по нашей рекомендации трудоустроивались по месту жительства на другую работу. Но, мы им продолжали выплачивать из дотации, иногда выдавали единовременные пособия. Сейчас же таких возможностей нет вообще. И, если, киномеханик такой киноустановки изъявит же-

ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ широкое распространение в нашем районе получило проведение встреч с односельчанами. Жители сел, деревень или отдельных улиц крупных населенных пунктов тщательно готовятся к этим праздничным событиям. Дошла, наконец, очередь и до нашего райцентра. Но поскольку село Акъяр является большим по своей величине, то встречу односельчан здесь решили организовать по отдельным улицам. И первый выбор выпал на улицу, носящую имя Героя Советского Союза К. Х. Ахметшина и примыкающим к ней остальным. Жители восприняли это решение местной администрации с одобрением и занялись благоустройством, стали убирать мусор вокруг своих домов, подправлять заборы и так далее. В помощь им должен быть выделен транспорт из жилищно-коммунального хозяйства. Но, как всегда обычно бывает, нам пришлось долго дожидаться его и вывозить мусор за свой собственный счет, разумеется, за «лишнюю валюту». Этим самым, жители, как бы,

избавили данное хозяйство от лишних хлопот. Почему все же благоустройством улиц в райцентре не занимается комхоз? Как выяснилось из ответа начальника комхоза Т. И. Нигматуллина, они занимаются благоустройством только лишь во круг своих коммунальных домов. А между тем, ежегодно на благоустройство выделяются значительные

по улице Ахметшина А. Юлдашбаевой во время урагана произошло замыкание электропроводов под самым окном, проходящими как раз между тополями. Из-за этого едва не случился пожар, а споровые провода упали на землю. Хорошо еще, что сосед Е. Жуков вовремя предупредил возможность пожара и других серьезных послед-

ствия. Последний пообещал сделать это и сразу же дал указание своему мастеру. Хотя, надо признаться, в душе я сомневался в исполнении моей просьбы и, как видно, не ошибся. Дни проходят за днями, а к этой старушке никто не приходит. Погода в этом году ветреная, тополя качаются и могут в любой момент упасть на крышу или на

даль озеленение улиц никто никаких денег не просил. После такого разговора пришлось обратиться с заявлением от имени соседки в местную администрацию. Там тоже пообещали решить этот вопрос, но воз, как говорится, и ныне там.

Такое же положение дел обстоит и с уличным освещением, которое горит только до 12 часов.

По-существу, создавая видимость работы, тем самым фактически не выполняет свою основную функцию. Здесь прежде всего интересуются бартерными и другими сделками. Было бы неплохо принципиально рассмотреть, работу жилищного хозяйства. Мне кажется, что уже давно подошло время основательно разобраться в делах этой организации и чем скорее, тем лучше.

А улица готовится к своему празднику. Какая помощь будет оказана в дальнейшем, познать увидим. И пусть это останется на их совести. На передний план выходит вопрос и с обеспечением жителей улицы Ахметшина водой. Ведь, водоканал, установленная около домов №№ 33, 35 не работает вот уже второй год. На носу уже праздник, хотя и обещали ее наладить именно к нему. Остается только надеяться, что руководство «Водоканалхоза» в акъярском районе сдержит свое слово и не заволонитит только обещаниями.

Г. ЯМАЛЕТДИНОВ,
ветеран войны и труда,
с. Акъяр.

Нам пишут

Улица готовится к своему празднику

средства не только для коммунальных домов, но и для всего райцентра.

Во времена озеленения райцентра, лет 20 с лишним назад, когда сажали тополя, население обеспечивал саженцами комхоз. Все это было нужно и люди с желанием и охотой занимались озеленением. Сейчас же эти тополя многих жителей подвергают различным опасностям. Подтверждением чему является последний ураган. У одинокой пенсионерки, проживающей

ствий. А ведь на эти провода могли наступить люди, беды тогда было бы куда больше. На другой день электрики, вырубив несколько сучьев, восстановили электролинию и предложили хозяйке дома сменить эти тополя. Но у нас их некому сменить. Бабушке приближается 80 лет, к тому же она плохо видит. Поэтому я, живя по соседству, по ее просьбе обратился к начальнику жилищного хозяйства Т. И. Нигматуллину, чтобы они вырубали эти то-

провода. Как это случилось недавно на Советской улице, когда тополя упали во время сильного ветра на провода. Пришлось снова обратиться к руководству жилищного хозяйства по этому поводу. Но, в ответ услышал, что они вырубят только засохшие тополя и по данному вопросу, мол, обращайтесь в местную администрацию. Если получим от туда разрешение, тогда и вырубим эти тополя за соответствующую плату. А ведь, когда прово-

Таим образом, жилищное хозяйство за счет средств благоустройства ограничивает освещение улиц в ущерб интересам населения, получая на этом прибыль. В этом предприятии, в настоящее время, как говорится, на две руки одна работа. Это ремонт жилья, да благоустройство, вот, пожалуй, и все. Хочется заметить, что если и дальше ПУЖКХ будет так решать вопросы, то дела здесь вряд ли пойдут на улучшение. Толком не разговаривая с клиентами,

Новости культуры

Рок-группа „Рух“ в Сибее



Совсем недавно в Сибееком филиале Башгосуниверситета выступила рок-группа «Рух», приехавшая сюда в гости из Хайбуллинского района. Зал был переполнен так, что и стоять было негде, и это показывало жажду нашей молодежи к современной башкирской рок-музыке, с другой стороны сама рок-группа «Рух», несмотря на свое недавнее появление на сцене, вообще, успела прославиться и заслужить авторитет у зрителей.

Все присутствовавшие в зале зрители душевно восприняли старинные народные мелодии и современные произведения, исполненные «Рухом» в стиле рок. Нет никаких сомнений в том, что программа рок-группы, богато оформленная с музыкальной стороны, простыми и понятными песнями и музыкой, конечно же, придется по душе каждому.

комма в республике своими лирическими и шутливыми песнями, имеет звание лауреата конкурса «Мелодии Урала». Руководитель рок-группы «Рух» Ирек Атанов собрал таких же, как и сам, способных молодых парней. Это гитарист и певец Газизур Биктимиров, Зуфар Байгускаров, ударник Зиннур Кунусбаев. Все они трудятся по различным профессиям и всех их объединяет любовь к музыке. Надо сказать, что не все эти парни постоянно живут в Акъяре, однако творческие стремления объединили их в районном центре.

— Наше стремление: создавать песни, способные поднять дух башкирского народа, и мы стараемся оправдать себя перед людьми, работая в этом направлении. — сказал при встрече Газизур Биктимиров. Конечно, главная аудитория

строители будущего. В таком случае, остается «Руху» пожелать только успехов.

В последние годы в республике увеличилось число молодежных национальных музыкальных групп. Это естественный процесс. Однако многим ансамблям не хватало спонсоров, поддержки. Это относится и к рок-группе «Рух». С одной стороны посмотрим на инструменты, на которых играют парни, и становите не по себе. А с другой стороны удивляешься их мастерству, музыкальным способностям, добродушию. Исходя из этого, хотелось бы пожелать, чтобы администрация и отдел культуры Хайбуллинского района больше внимания уделяли к рок-группе «Рух».

М. САЛИХОВА,
декан ФОП,
г. Сибай.

НА СНИМКЕ: рок-

В записную книжку садоводам

Угощение для пчелок

Во время цветения сада приготовьте медовый раствор (100 г меда на 1 л воды) и слегка побрызгайте на кусты ягодных растений.

Делать это следует вечером. На аромат меда слетаются пчелы, мухи, жуки, опыляют кусты, что обеспечит хороший урожай ягод.

Хлеб для ягод...

Чтобы клубника давала большой урожай, надо обильно поливать ее раствором из хлебных крошек. В ведре воды замочить на неделю сухари, после чего раствор слить.

...К чай для овощей

Маленький совет по выращиванию гигантских овощей очень прост — нужно всю зиму собирать свитой чай, а весной и летом вносить его как удобрение под помидоры, тыкву, кабачки, клубнику. Овощи вырастают в 2—3 раза крупнее обычного.

Жук не страшен

Если посыпать лунии с растущим картофелем основными опилками, не будет страшны набеги колорадского жука.

Меньше цветков — больше плодов

Без каких-либо материальных затрат и больших физических усилий можно увеличить урожай картофеля примерно на 20 процентов при любых

цветки картофеля примерно половину, и осенью клубни получатся крупнее, ровнее, повысится урожайность.

Все о моркови

Заморозков всходы моркови не боятся.

Грядку прополоть, по необходимости полить.

Уборка моркови проводится перед вовлужением в непродуктивное состояние. Если ее убирать, когда солнце зашло за горизонт, урожай хорошо хранится.

Перед закладкой на зиму опрысните ее охлажденным отваром луковой шелухи, просушите и храните в ящике, засыпав сухим песком.

Скорлупа от яиц

Может быть, кому-то это пригодится. Воткните вокруг рассады тонкие палочки и наденете на них обычную яичную скорлупу. Так можно спасти капусту от гусениц и получить хороший урожай.

Улетай, бабочка

Когда над капустой появляется белая бабочка, нужно немедленно нарвать белую, горькую полынь (которая растет всюду) и положить ее на вилки капусты и, по мере того как она высыхает, полынь нужно менять на свежую, чтобы у нее был постоянно резкий запах. И уверяем вас на сто процентов, ни одна бабочка не сможет отложить личинки на вашей капусте и вам не придется применять здо-

Уход за помидорами

Помидоры высаживают вечером, а в пасмурную погоду в течение всего дня. После посадки растения обильно поливают теплой водой.

Когда растения приживутся, проводят первое рыхление. До массового образования плодов растения поливают умеренно. Частые обильные поливы сильно уплотняют почву и ухудшают воздушный режим корневой системы, сдерживая поступление питательных веществ и влаги. Первую подкормку дают лишь через 10—12 дней после посадки. За лето удобрения вносят несколько раз. Сначала дают раствор смеси минеральных удобрений из расчета 20—30 г на 10 л воды, затем норму постепенно увеличивают до 40—50 г. При этом нельзя допускать попадания раствора на листья растений.

Если нет минеральных удобрений, растения можно подкармливать раствором коровяка или птичьего помета с добавлением 10—15 г калийной соли и суперфосфата. Одно ведро коровьего навоза разбавляют в 7—8, а птичьего помета — в 10 ведрах воды. Всего за лето дают 3—4 подкормки. Число поливов зависит от погодных условий, но чаще, чем через 5—7 дней, помидоры поливать не следует. В жаркие дни поливают через 2—3 дня. Полив должен быть обильным.

При появлении первых завязей растения подвязывают к кольям. Их устанавливают с северной стороны на расстоянии 8—10 см от стебля.

Ранние сорта помидоров формируют в 1—2 стебля. Пасынки (побеги в пазухах листьев, расположенных ниже первого соцветия) систематически удаляют. Верхушку растения прищипывают за месяц до окончания вегетации (в конце июля



ЧЕТВЕРГ,

17 июня
«Орбита-4» — «Восток»
 12.00—Новости. 12.20 — «Дрессировщики». Семисерийный художественный телефильм. 5-я, 6-я, 7-я серии. 13.40—«Про зайку Ой и зайку Ай». Мультфильм. 15.00—Новости. 15.25—Телемикст. 16.15—«Пчела Майя». Мультфильм. 16.10 — «Блокнот». 16.40—«Между нами, девочками...». 17.00—«Джем». 17.30 — «Как добиться успеха». 17.45 — «...до 16-ти и старше». В перерыве — 18.00—Новости. 19.00—«Просто Мария». 19.45 — «Кинопанорама». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.55—Реклама. 21.00—Новости. 21.20 — «Верьте мне, люди!». Худ. фильм. 23.20 — «Пресс-экспресс». 23.30 Звуковая дорожка. 24.00 — Новости.

«Дубль-4»
 11.45—«Санта-Барбара». 180-я серия. 12.35 — «Досуг. 12.50 — «Как поживаешь, Уфа?». 13.35 — «Крестынский вопрос». 14.00 — «Убить Шкакала». Худ. фильм. 15.15—«Дикая природа Америки». 15.45 — «Уральский вариант». 16.30—Параллели. 16.45 — Антракт. 16.55—Терминал. 17.25 — Там-там — новости. 17.40—«М-трест». 18.00 — Вести. 18.20—Мультфильм. 18.35—«Знакомство». Поет Галина Кириллова (на чув. яз.). 19.05—«Приусадебное хозяйство». 19.35—На сессии ВС Российской Федерации. 20.05—«Башкортостан». 20.25—«Сенгелдек» (на башк. яз.). 20.40 — «Док. фильм. «На камне кровь моя густая». 21.45—Информационная программа РКЦ. 22.00 — Вести. 22.20—«Звезды говорят». 22.25—«Спортивная карусель». 22.30—«Говорит Москва». 23.10—Экран криминальных сообщений. 23.40 — В мире авто- и мотоспорта.

ПЯТНИЦА,

18 июня
«Орбита-4» — «Восток»
 9.00—Новости. 9.20 — Худ. фильм. «Старая, старая сказка». 11.00 — «Клуб путешественников». 11.50 — «Пресс-экспресс». 12.00—Новости. 12.20—«Человек Пачифиды». 8-я серия. 13.20—«Босиком по парку». Фильм-спектакль. 15.00—Новости. 15.25—«Бридж». 15.50—«Бизнес-класс». 16.05—«Пчела Майя». Мультфильм. 16.30—Беседы с епископом Василием (Родзянко). 16.45 — «Русский стиль». 17.05 — Поет В. Фтоменко. 17.20 — «440 герц». 18.00—Новости. 18.20—«Украина и внешний мир». 18.45 — «Человек и закон». 19.15—«Вагон 03». 19.45 — «Поле чудес». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25—«Человек недели». 21.40—Худ. фильм «Дух посетителя» из телесериала «Линда». 22.25 — «Пресс-экспресс». 22.50 — «Политбюро». 23.20 — «Музобоз».

«Дубль-4»
 8.55—Обсуждаем проект Конституции. 9.40 — «Наш сад». 10.10—Новый иллюзион. «Талисман». 10.50 — «В мире животных». 11.50—«Санта-Барбара». 181-я серия. 12.40 — Досуг. «ТВ-ателье». 12.55 — «Этот непредсказуемый Джекун...». 13.40—«Крестынский вопрос». 14.05 — «Ижид». 14.35—Российское бюро путешествий. 15.20—Там-там — новости. 15.35 — «Телешанс». 16.05—«Растерянный профессор». Худ. фильм. 2-я серия. 16.55 — Телебизна. 17.25 — Телестет. 17.30—«Саратовская мозаика». 18.00 — Вести. 18.20—«С любовью в сердце». Творческий вечер Г. Давлетбердина. Часть 1-я (на башк. яз.). 19.10—«Почта ТВ» (на башк. яз.). 19.40 — «Здоровье». С участием министра здравоохранения Республики А. Турьянова. 20.10 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 20.30 — «Сегодня пятница» (на башк. яз.). 21.00 — «Дорогая моя столица...». День города Уфы. 22.00—Вести. 22.20 — «Звезды говорят». 22.30—«К-2» представ-

ляет. 23.20 — Развлекательная программа. 23.50 — «Золотой Остап» в Москве.

СУББОТА,

19 июня
«Орбита-4» — «Восток»
 9.00 — «Марафон-15» представляет... 9.25 — «Бумеранг». 9.55—Автограф по субботам. 10.25 — Медицина для тебя. 11.05—Док. телефильм «Этот сильный слабый пол». 11.35—Профишоу. 12.25 — «Лица власти». 12.40—«Фильм «Прошу слова». 1-я и 2-я серии. 15.00—Новости. 15.30 — Мультфильм «Принц и русалочка». 15.55 — «Башкортостан» (на башк. и рус. яз.). 16.15—«Супылыр» (на башк. яз.). 16.30—«Артылыш» (на башк. яз.). 17.05—«Красный квадрат». 17.45 — «В мире животных». 18.25 — «Оба-на-угол-шоу». 18.55—Худ. фильм «Любовник в придачу». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25—Худ. фильм «Процальная песня огня» из телесериала «Майк Хаммер». Фильм 11-й. 22.20 — Большой театр. 23.20 — «Пресс-экспресс». 23.30 — Студия «Резонанс» представляет. 24.00 — Новости.

«Дубль-4»
 8.50—«Парламентский час». 9.50—«Формула 730». 10.20 — «Наш Ералаш». 10.50—«Непознанная Вселенная». 11.20 — «Бурда моден» предлагает... 11.50 — Российское бюро путешествий. 12.35 — Мультфильм. «Ненаглядное пособие». 12.45 — Золотая шпора. 13.15 — «Как жить будем?». 14.00—Крестынский вопрос. «Сев». 14.20—«Изабель». Развлекательная викторина. 15.05—Киноглас. «Рядом с солдатом». 16.40—«История. Отечество. Люди». 17.25 — «Знакомство». Флюра Мустафина (на тат. яз.). 18.00—Вести. 18.20 — «Город на Каме». 19.15 — «Им доверена жизнь». Гафурийский район. 19.55 — «Уфа-ТВ» представляет... «Столица—О Дне города». 20.55 — «С любовью в сердце». Творческий вечер Г. Давлетбердина. Часть 2-я (на башк. яз.). 21.40—Информационная програм-

ма РКЦ. 22.00—Вести. 22.20—«Звезды говорят». 22.30—«Спортивная карусель». 22.35—Совершенно секретно.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

20 июня
«Орбита-4» — «Восток»
 8.55—Технодром. 9.05 — «Центр». 9.35—«С утра пораньше». 10.05 — «Пока все дома». 10.35 — Тираж «Спортлото». 10.50—«Утренняя звезда». 11.40 — «Военное ревю». 12.10—«Приключения Черного Красавчика». 12.30—«Телерадиокампания «Мир». 13.10 — «Марафон-15». 14.00 — Мультфильм «Пиф и Геркулес». 14.10—Док. фильм «Подводная одиссея команды Кусто». 15.00—Новости. 15.20 — «Утренняя песенка». Мультфильм. 15.35 — «Клуб путешественников». 16.25—Живое дерево ремесел. 16.30 — Мультфильм «Каспер и его друзья» (Англия). «Настоящие охотники за привидениями» (США). 17.20—Диалог в прямом эфире. 18.00—«Панорама». 18.45 — Новости. 19.00—«Что? Где? Когда?». 20.00 — КВН-93. Сборные команды СНГ и Берлина. 22.00—«Итоги». 22.50—«Ныне». Релтигнозная программа.

«Дубль-4»
 9.25 — «Ностальгические посиделки». 9.50 — Программа «03». 10.20 — «Аты-баты...». 10.50 — «Камера исследует прошлое». 11.35—«У Ксюши». 12.05 — «Мемонто моря». Худ. фильм. 13.25 — Театр одного художника. 13.45—«Крестынский вопрос». 14.05—«Не вырубить...». 14.20 — Мультфильм. «Невидимка». 14.30—Лучшие игры НБА. 15.30—Поет Н. Джигурда. 16.15 — «Белая ворона». 17.00 — «Разговор в пути». 17.45—«Америка Владимира Познера». 18.00 — Вести. 18.20—«Черный плащ». «Новые приключения Винни-Пуха». 19.10—«Праздник каждый день». 19.20—«Возвращение в Додж». Худ. фильм. 21.05 — Бенефис писателя М. Мишина. 22.00—Вести. 22.20 — «Звезды говорят». 22.25 Реклама. 22.30—«Спортивная карусель». 22.35 — «Слагаемые успеха».



многоуважаемого **АСЬЯНОВА** Мухамета Хуснутдиновича из с. Акъяр с 60-летием.
 Желаем ему крепкого здоровья, счастья в семейной жизни, нескончаемой энергии, бодрости, а также много радостей.
 Специалисты районного управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов.

дорогую сына, мужа, отца, свекра, тестя и дедушку **Мухамета Хуснутдиновича АСЬЯНОВА** из с. Акъяр с юбилеем — 60-летием.
 Желаем крепкого здоровья, счастливой и долгой жизни, семейного благополучия.
 Мать, жена, сыновья, дочери, снохи, зятья, внучки и внуки.

дорогую жену, маму, бабушку, сваху **Накию Галимьянову АККУСКАРОВУ** из с. Акъяр с днем рождения.
 Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого — вдвойне, Желаем самого простого — Прожить подольше на Земле!
 Муж, сыновья, снохи, внук, внучка и сватья. с. Акъяр, п. Уфимск, с. Подольск, дер. Байгужа Зилаирского района.

дорогую для нас **Ханифу Султангареевну МУРЗИНУ** из пос. Бурйбай с 55-летием со дня рождения.
 Закон природы так суров,
 Бегут года в потоке века,
 Как много есть хороших слов,
 Чтобы поздравить человека.
 Но мы не ищем этих слов,
 А просто от души желаем:
 Здоровья, счастья и удач,
 И жить все сто, не унывая!

С наилучшими пожеланиями от имени всех детей, внуков и внучек семьи Сафиных.

дорогую сноху **САПТАРЬЯПОВУ Фаузну Мухамедьяновну** с днем рождения.
 Желаем счастья и добра,
 В семье — домашнего тепла,
 Здоровья крепкого на век,
 Всего, чем счастлив человек!
 С наилучшими пожеланиями свекор, свекровь и Аклма.

п. Степной.
 дорогую дочь и сестру **ШАРИПОВУ Альбину Мухтаровну** из дер. Исянгильдино с днем рождения.
 Что пожелать, милая, тебе — конечно, счастья!
 Оно везде — в мечтах, в цветах,
 Порою в музыке, порою в ненастье,
 Порою в чьих-то добрых глазах,
 Пусть в жизни не найдет тебя беда.
 Так, будь же счастлива, сегодня и всегда!
 С добрыми пожеланиями: мать, отец, сестра, братья.

дорогую нашу **Зилу БАЯЗИТОВУ** из с. Ивановна с днем рождения.
 Пусть в жизни ждут тебя,
 Лишь теплые слова,
 И сердце никогда от горя не заплачет,
 И пусть всегда кружится голова
 От счастья, радости, удачи.
 Поздравляют семья Атановых и Мугатаскиных.

п. Бурйбай.
 дорогую для нас **Рашида Накиповича САИФУЛЛИНА** с днем рождения, сына, брата и шурина **Лямина** с 17-летием, дочь, сестру, свояченицу **Айгуль** — с 14-летием.
 От души желаем им крепкого здоровья, счастливой, радостной, долгих лет жизни.
 Жена, мамы, дедушки, бабушка, сестра, зять, братья и снохи.
 дер. Мамбетово, Илячево и Поповка Оренбургской области.

дорогую **Лизу Мухтаровну ИСКУЖИНУ** с днем рождения.
 Искренне желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, нескончаемой радости семейного счастья.
 Мать, сестра, муж Юлай, сыновья Руслан и Идель, дочь Дильназа и семья Гатауллиных. с. Акъяр.

Коллектив работников Хайбуллинской районной ветеринарной станции по борьбе с болезнями сельскохозяйственных животных выражает глубокое соболезнование водителю **Бухарбаеву Г.Х.** по поводу кончины **ОТЦА** и разделяет горечь утраты.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

26 ИЮНЯ 1993 года в д. Акназарово в 10 час. утра начнется праздник «Здравствуйте, односельчане!». Приглашаем всех, кто жил в бывшей деревне Ишкильды и Акназарово.

Оргкомитет.

АКЪЯРСКОЙ ЦРБ срочно требуется водитель на автобус КАВЗ. Оплата согласно штатному расписанию.

МЕНЯЮ автомобиль ВАЗ-21011 выпуска 1977 года на готовый деревянный дом. Обращаться: дер. Салимово Зилаирского района к Максютову Вахиту.

19 ИЮНЯ с 10 часов утра в саде - огороде «Дружба» состоится субботник. Явка членов сада обязательна.

Правление сада-огорода.

ХАЙБУЛЛИНСКОЕ хлебоприемное предприятие реализует пушных зверьков — хонориков. Цена договорная. Обращаться по телефону: 2-11-68.

АДМИНИСТРАЦИЯ совхоза «Акъярский» ставит в известность о том, что ловля рыб на территории водоема Еренагач запрещена в связи с запущенным мальков. Нарушившие требования будут привлекаться к административной ответственности.

Администрация Танальнского сельсовета выражает глубокое соболезнование матери, родным и близким по поводу смерти **МАГАШЕВА** Линара Тельмановича

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование Тавлыкаеву Г. Р., Тавлыкаеву В. М. по случаю безвременной кончины **БРАТА**

Администрация Танальнского сельского Совета, подколлектив Савельевской школы выражают глубокое соболезнование учительнице Симоновой Надежде Николаевне по поводу смерти **ОТЦА**

Администрация Ивановского сельского Совета выражает искреннее соболезнование завучу Ивановской средней школы **Лобановой Любови Павловне** по случаю смерти ее **МАТЕРИ**

Администрация, профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **МАНСУРОВА Айрата Раилевича**

Радиация не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Редактор **А. Н. ГОЛУБОВ**. Подписано в печать 16 с. 59 мм

Адрес редакция и типография: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 22-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Тираж 110 т. Заказ. 4176.